全国2011年4月高等教育自学考试
电力系统自动装置试题
课程代码：02304
一、单项选择题(本大题共15小题，每小题1分，共15分)
在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1.AAT装置允许的动作次数是(      )
A.1次
B.2次

C.3次
D.4次
2.架空输电线路的重合闸成功率约为(      )
A.20％-30％
B.30％-40％

C.40％-60％
D.60％-90％
3.若三相一次重合闸不成功，则其断路器(      )
A.跳3次合2次
B.跳2次合2次

C.跳2次合1次
D.跳1次合1次
4.半波线性整步电压生成电路在一个正弦交流周期里，可以输出的高电平脉冲数是(      )
A.1个
B.2个

C.4个
D.6个
5.正弦整步电压瞬时值的最小值，可以用作判断(      )
A.频率差条件
B.电压差条件

C.相角差条件
D.频率差条件和相角差条件
6.准同步并列的实际条件中，对电压差的要求是不大于额定电压的(      )
A.5％-10％
B.10％-15％

C.15％-20％
D.20％-30％
7.同步发电机并网稳态运行时，调节励磁电流的大小将影响发电机输出的(      )
A.电压和有功功率
B.电压和无功功率
C.频率和无功功率
D.频率和有功功率
8.理想灭磁的特征是：励磁绕组的(      )
A.电压始终为最大允许值
B.电压由最大允许值以最快速度下降到零值
C.电流始终为初始值
D.电流由初始值以最快速度下降到零值
9.同步发电机的外特性曲线可以用其斜率和截距来描述。在励磁调节器中，改变外特性曲线截距的手段是改变(      )
A.调差单元中调差电阻的大小
B.调差单元中电流接线的极性
C.电压比较与整定单元的电压给定值
D.综合放大单元的放大倍数
10.电力系统中，可直接在机端并联运行的两台发电机组的调差系数必须为：1台正调差，另l台(      )

A.为零调差
B.为负调差
C.也为正调差
D.调差无特别限制
11.电力系统频率高于额定频率时，表示电力系统(      )
A.有功功率供不应求
B.有功功率供过于求
C.无功功率供不应求
D.无功功率供过于求
12.如果保持原负荷不变，另外再增加一定数量的白炽灯负荷，则负荷的调节效应系数会(      )

A.增大
B.减小

C.不变
D.不确定
13.发电机调速系统若按恒功率(P=常数)特性运行时，此时的静态特性曲线是p—f平面上的一条(      )
A.水平直线
B.向右上角上翘的直线
C.向右下角下倾的直线
D.上下垂直的直线
14.不能作为调频机组使用的发电机组是(      )
A.水轮发电机组
B.抽水蓄能机组

C.核电机组
D.中小容量的火电机组
15.电力系统安控装置是指对电力系统安全稳定运行起控制作用的自动装置。下列装置中不属于安控装置的是(      )
A.自动重合闸
B.自动低频减负荷装置
C.自动解列装置
D.自动准同步装置
二、填空题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)
请在每小题的空格中填上正确答案，填错、不填均无分。
16.对于__________线路故障，通常不采用自动重合闸。
17.同步发电机的主要并列方式是__________并列方式。
18.励磁调节器由基本控制和辅助控制两大部分组成。其中励磁系统稳定器属于__________控制部分。
19.负荷调节效应是指负荷吸收的有功功率随__________变化的现象。
20.基于多系统观点的联合电力系统的调频方式，既按系统的频率差要求，又按系统内部联络线上__________的偏差要求进行调节。
三、名词解释题(本大题共5小题，每小题3分，共15分)
21.潜供电流
22.恒定导前时间式自动准同步装置
23.无穷大系统
24.快速切换
25.调速系统迟缓现象
四、简答题(本大题共4小题，每小题5分，共20分)
26.实现综合自动重合闸应考虑哪些特殊问题?
27.自动准同步装置的调频部分包括哪几个基本单元?各基本单元的主要作用是什么?
28.如何确定自动低频减负荷(AFL)的首级动作频率?
29.简述电力系统大停电事故的两个主要原因。
五、计算题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)
30.设某发电机额定励磁电压UE·N=1200V，强励时励磁电压线性上升。强励1秒后，励磁电压2000V，试分别求该机0.5秒和0.2秒的励磁电压响应比。由计算结果，得出什么结论?
31.在额定频率下带负荷3000MW运行的系统，由于故障在t=0秒时出现200MW的功率缺额后，最终稳定在48Hz运行。
求：(1)负荷的频率调节效应系数KL*；
(2)已知在t=5秒时，系统频率下降到49Hz，求系统的频率变化时间常数T。
六、分析题(本大题共2小题，每小题10分,共20分)
32.ZZQ-5的输入系统电压usys和发电机电压ug，如果有一个极性接反有何后果?为什么?如果两个极性都接反有何后果?为什么?
33.下图是用于低压母线分段开关自投装置，正常运行时，两段母线分列运行，每台变压器各带一段母线，试分折：
(1)上述电源为何种备用方式?这种备用方式有什么特点?
(2)当变压器T1(或T2)发生故障时，备用电源自功投入的倒闸过程如何?
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